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ФАКТЫ ПАДЗЕІ НАВІНЫ

З ЮБІ ЛЕ ЕМ, СЛАЎ ГА РАД!
Адзін з най ста рэй шых га ра доў Ма гі лёў скай воб лас ці 
ад зна чае 880-га до вы юбі лей. У роз ныя га ды свай го 
жыц ця ён быў Пру по ем, Пра по ськам, Пра пой скам. 
Слаў га ра дам стаў пас ля свай го вы зва лен ня ад ня-
мец ка-фа шысц кіх за хоп ні каў. У го нар пе ра мож цаў 
25 ліс та па да ад бу дзец ца мі тынг ка ля брац ка га па-
ха ван ня ў га рад скім пар ку, квет кі ад удзяч ных па-
том каў ля гуць да па мят ных зна каў муж ным вы зва-
лі це лям. 

Га лоў най па дзе яй свя точ на га тыд ня ста ла ад крыц-
цё пом ні ка не вя до ма му лёт чы ку на га рад скіх мо гіл ках. 
«Звяз да» ўжо пі са ла, што пра гэ тую гіс то рыю ча соў вай ны 
па ве да мі ла пад час зва ро ту ў Слаў га рад скі рай вы кан кам 
мяс цо вая жы хар ка Ган на Лу ры ка ва. Ка лі ня мец кія тан кі 
толь кі пад сту па лі да го ра да, ад важ ны ге рой ус ту піў у ня-
роў ны бой з ня мец кі мі зні шчаль ні ка мі і за гі нуў. Ра ён ныя 
ўла ды пад тры ма лі ідэю ўве ка ве чыць яго подз віг, і за кошт 
срод каў Фон ду мі ру быў па стаў ле ны пом нік. Ад ным з ці-
ка вых ме ра пры ем стваў свя та ста ла ад крыц цё вы ста вы ў 
ра ён ным гіс то ры ка-края знаў чым му зеі «Воб ра зы род най 
Слаў га рад чы ны», якая на гад вае пра та ле на ві тых ура-
джэн цаў гэ та га краю.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

ЗА АД НО ВЫ РА ТА ВА ЛІ АД ПА ЖА РУ
Ста р шы лей тэ нант мі лі цыі Аляк сандр ВІШ НЯ ВЕЦ КІ, 
пра пар шчыкі мі лі цыі Ана толь СА ЛА ДУ ХІН і Дзміт рый 
СТАН КЕ ВІЧ атры ма лі па дзя ку ад сям'і з Клі ма віч за 
тое, што вы ра та ва лі іх ад вя лі кай бя ды. Усе гэ тыя 
ге роі — су пра цоў ні кі атра да мі лі цыі асаб лі ва га пры-
зна чэн ня пал ка па труль на-па ста вой служ бы УУС 
Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма.

— У Клі ма ві чах яны зна хо дзі лі ся ў служ бо вай ка-
ман дзі роў цы — аказ ва лі да па мо гу мяс цо ва му РА УС у 
па пя рэ джан ні кра дзя жоў аў та ма бі ляў, — рас ка за ла су-
пра цоў нік ад дзя лен ня ін фар ма цыі і гра мад скіх су-
вя зей УУС Ма гі лёў ска га абл вы кан ка ма Юлія ХА ЛА-
МЕ Е ВА. — Пра хо дзя чы па ву лі цы Гер цэ на, яны ўба чы лі 
пры клад на за кі ла метр, што неш та га рыць. Вы клі каў шы 
па ма біль ным тэ ле фо не ра та валь ні каў, па бег лі да мес ца 
па жа ру. Агонь ужо ва ўсю моц гас па да рыў у лаз ні і ў лю бы 
мо мант мог пе ра кі нуц ца на жы лую па бу до ву. Па дзеі ад-

бы ва лі ся ноч чу, і ў до ме 
ўжо спа лі. Пра ва ахоў ні кі 
па ча лі гру каць у дзве ры і 
пад ня лі ўсіх на но гі. У до-
ме жы лі пен сі я не ры, яны 
раз гу бі лі ся ад не ча ка нас-
ці. Та му спат рэ бі ла ся да-
па мо га мі лі цы я не раў, каб 
іх апе ра тыў на вы вес ці ў 
бяс печ нае мес ца.

— Дзя куй, што не прай-
шлі мі ма, — на пі са ла ў 
пад зяч ным ліс це да на-
чаль ні ка УУС Ма гі лёў ска га 
абл вы кан ка ма пал коў ні ка 
мі лі цыі Аляк санд ра Ка-
валь чу ка жон ка гас па да-
ра Свят ла на Жа ры на. — 
Ка лі б не чу ласць і ўва га 
з бо ку ва шых су пра цоў-
ні каў, па ме ры на ша га ня-
шчас ця маг лі б быць вель мі 
вя лі кі мі. 

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

КАЗ КА Ў КОЖ НЫ ДОМ
Бел пош та пра па нуе за ка заць тра ды цый ную на ва-
год нюю па слу гу. «Він ша ван не Дзе да Ма ро за» — гэ та 
ліст з цёп лы мі па жа дан ня мі ці па да ру нак з мяк кай 
цац кай (сім ва лам бу ду ча га го да — пеў нем).

Афор міць і апла ціць па слу гу мож на ў лю бым ад дзя лен ні 
паш то вай су вя зі з да па мо гай ін тэр нэт-сэр ві су «Він ша ван не 
Дзе да Ма ро за» (з маг чы мас цю раз лі ку бан каў скай карт кай) 
у паш таль ё на. За ка зы па тэ ры то рыі Бе ла ру сі пры ма юц-
ца да 22 снеж ня, у кра і ны СНД і далёкага за меж жа — 
да 1 снеж ня. Па 30 лістапада, дарэчы, дзейнічае зніжка 
10 працэнтаў.

А са мыя ма лень кія мо гуць да слаць ліст Дзе ду Ма ро зу ці 
Сня гур цы. У круг лай за ле ста ліч на га Паш там та для іх па-
ста ві лі спе цы яль ную скры ню. Ліс ты да лю бі мых на ва год ніх 
пер са на жаў мож на ад пра віць так са ма ў лю бым ад дзя лен ні 
су вя зі. На га да ем, што ад рас «ма ро заў скай» рэ зі дэн цыі — 
Бе ла веж ская пу шча (225063, вёс ка Ка ме ню кі, Ка мя нец кі 
ра ён, Брэсц кая воб ласць).

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by

На старт 
з поў най абой май

У ня дзе лю па чы на ец ца бія тлон ны се зон
Пер шы этап Куб ка све ту прой дзе ў швед скім Эс тэр сун дзе, 
спа бор ніц кая пра гра ма 27 ліс та па да ад кры ец ца зме ша най 
эс та фе тай, а пра цяг нец ца ін ды ві ду аль ны мі гон ка мі, спрын там 
і пра сле да ван нем.

На пя рэ дад ні трэ не ры збор най на зва лі склад, які вы сту піць на пер-
шым эта пе. У жа но чай ка ман дзе на старт вый дуць На дзея Скар дзі на, 
Іры на Крыў ко, На дзея Пі са ра ва, Анас та сія Кі ну нен (Ду ба рэ за ва), 
Да р'я Юр ке віч і Хрыс ці на Іль чан ка. Муж чын скую част ку ка ман ды 
прад ста вяць Ула дзі мір Ча пе лін, Сяр гей Ба чар ні каў, Ра ман Елят ноў, 
Юрый Ля даў і Мак сім Ва ра бей.

Бія тла ніс ты, якія не тра пі лі ў асноў ны склад, пла ну юць вы сту піць 
у Куб ку ІBU ў нар веж скім Бей тас та ле не, дзе пер шыя гон кі ад бу дуц ца 
яшчэ ра ней — 25 ліс та па да.

На га да ем, што за два ме ся цы да стар ту се зо на па са ду га лоў на-
га трэ не ра збор най Бе ла ру сі па кі нуў ра сій скі спе цы я ліст Ва ле рый 
Паль хоў скі, які ўзна ча ліў ка ман ду ў маі. Яго мес ца ў эк стра ным 
па рад ку за няў во пыт ны ай чын ны на стаў нік Юрый Аль берс, які да 
гэ та га ад каз ваў у фе дэ ра цыі бія тло на за пра вя дзен не між на род ных 
і рэс пуб лі кан скіх спа бор ніц тваў.

Сё лет ні се зон бу дзе скла дац ца 
з дзе вя ці эта паў Куб ка све ту, якія 
за вер ша цца ў са ка ві ку 2017 го да, 
а так са ма су свет на га пер шын ства. 
Спар тыў ны тэ ле ка нал кра і ны «Бе-
ла русь 5» пла нуе асвят ляць усе гэ-
тыя спа бор ніц твы ў поў ным аб' ёме. 
Пра мыя транс ля цыі бія тлон ных го нак 
стар ту юць ра зам з ад крыц цём се зо на 
27 ліс та па да. Кі раў ніц тва ка на ла ад-
зна чы ла, што ўсе гон кі Куб ка све ту 
гле да чы змо гуць уба чаць і ў паў то-
ры — у вя чэр нім эфі ры, а так са ма на 
на ступ ны дзень.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. 
lobazhevich@zviazda.by
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СУ СТРЭ НЕМ СЯ 
Ў РЭ ЧЫ ЦЫ!

Звяз доў скія су стрэ чы з чы та ча мі ўжо ста лі доб рай 
тра ды цы яй. Ве да ем, што паў сюль нас ча ка юць лю дзі, 
якім да спа до бы на ша га зе та. Та му і на кі роў ва ем ся што-
дня па чар го вым марш ру це.

Сён ня мы пра цу ем у Пін ску, а заўт ра ру шым на Го мель-
шчы ну — у Рэ чыц кі ра ён. Дзень пад піс чы ка га зе ты «Звяз-
да» ад бу дзец ца 25 ліс та па да з 12 да 15 га дзін на Рэ чыц кім 
ра ён ным вуз ле паш то вай су вя зі. Аба вяз ко ва за ві тай це!

Гэ ты мі дня мі Чэр вень ві таў да-
след чы каў жыц ця і пры хіль ні каў 
твор час ці Мак сі ма Баг да но ві ча. Як 
жы ло ся яго прод кам у ста ра жыт-
ным Ігу ме не (як вя до ма, гэ та ра-
дзі ма ма ці паэ та Ма рыі Мя ко ты)? 
Чым быў ад мет ны час іх ста лен-
ня?.. На гэ тыя і мно гія ін шыя пы-
тан ні мож на бы ло па чуць ад ка зы 
пад час на ву ко ва-прак тыч най кан-
фе рэн цыі, пры све ча най 125-год-
дзю з дня на ра джэн ня паэ та.

Ды рэк тар уз дзен скай шко лы №2 імя 
Кан дра та Кра пі вы Але на Іар га чо ва пры-
га да ла Маг да ле ну Ра дзі віл і яе асвет-
ніц кую ра бо ту ў гэ тым краі. На стаў ні ца 
бе ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры шко лы 
№2 імя Анд рэя Фле ган та ва го ра да Чэр-
ве ня Ва лян ці на Сцянь ко рас ка за ла пра 
мяс цо выя ка ра ні Мак сі ма Баг да но ві ча 
— прад ста ві ла ка рот кія на ры сы пра 
жыц цё кож на га з яго род ных, звя за-
ных з гэ тай зям лёй.

Края знаў ца, пісь мен нік Іван Яра шэ-
віч зра біў вя лі кую ра бо ту па вы ву чэн ні 
твор час ці мяс цо вых мас та коў — тых, 
хто сіл ка ваў ся ў сва іх за ду мах энер гі яй 
Баг да но ві ча, хто ў сва іх кар ці нах здо леў 
вы явіць ідэі, бліз кія Мак сі му.

На мес нік стар шы ні Мінск ага аб лас-
но га ад дзя лен ня Са ю за пісь мен ні каў 

Бе ла ру сі, га лоў ны рэ дак тар 
ча со пі са «Род ная пры ро да» 
Але на СТЭЛЬ МАХ прад стаў-
ля ла Вы да вец кі до м «Звяз-
да». Яна ад зна чы ла:

— 25 га доў — та кі ад рэ зак 
зям но га шля ху быў на ка на ва-
ны Мак сі му Баг да но ві чу. Ён 
свед чыць пра тое, што жыц-
цё ча ла ве ка вы мя ра ец ца не 
га да мі, а тым, што ён па спеў 
зра біць за гэ ты час. Зор ка 
паэ та і сён ня га рыць на не-
ба схі ле не толь кі бе ла рус кай 
лі та ра ту ры, але і су свет най. 
Яна за па дае ў сэр ца кож на га 
чы та ча, хто хоць кры ху су тык-
нуў ся з твор час цю паэ та...

Ні бы здзейс ніць па да рож-
жа ў ча се, пе ра не сці ся ў эпо-
ху жыц ця ма ці Баг да но ві ча 
пры сут ным да па маг ла на-
стаў ні ца бе ла рус кай мо вы 
і лі та ра ту ры чэр вень скай 
ся рэд няй шко лы №4 Але-
на АШЭЙ ЧЫК:

— Та ды ў го ра дзе дзей ні-
ча лі драў ля ная пра ва слаў ная царк ва, 
тры яў рэй скія ма лі тоў ныя да мы, ад на 
сі на го га і кас цёл. Кас цёл быў над звы-
чай пры го жы звон ку і ўнут ры ад мет на 
аздоб ле ны. З усіх ба коў яго акру жаў 
сад, тут жа раз мя шчаў ся доб ра да гле-

джа ны ага род. За мет раў трыс та ад 
кас цёль на га пло та зна хо дзі лі ся мо гіл-
кі, якія і сён ня ёсць у Чэр ве ні, — яны 
раз мя шча лі ся на са мым вы со кім мес-
цы (як па тра ба ва лі за ко ны та го ча су). 
У роз ныя ба кі ра зы хо дзі лі ся ву лі цы — 
Ма ла ра сей ская, Кас цель ная і Азёр ская. 
Наз вы ву лі цам у той час да ва лі ся ў за-
леж нас ці ад та го, якая па бу до ва на іх 
раз мя шча ла ся. У 1897 го дзе ў Ігу ме не 
пра вя лі пе ра піс на сель ніц тва. Вы свет-
лі ла ся, што тут жы лі 4573 ча ла ве кі. 
І толь кі 40% з іх бы лі пісь мен ны мі...

У чэр вень скай гім на зіі №1 імя Ула дзі мі-
ра Ка ра ля, дзе пра хо дзі ла кан фе рэн цыя, 
прад стаў ле на ба га тая экс па зі цыя лі та-
ра ту ры, пры све ча най Баг да но ві чу. Гэ та 
і грун тоў ныя да сле да ван ні, і пад руч ні кі, 
і ме та дыч ная лі та ра ту ра. І, вя до ма, той 
са мы «Вя нок». Ня ма су мнен няў, што, да-
кра на ю чы ся да твор час ці паэ та, не толь кі 
мас та кі, але і на ву чэн цы гім на зіі, мно гія 
ін шыя жы ха ры і гос ці го ра да паў ней ад чу-
юць пры га жосць вер ша ва ных рад коў кла-
сі ка, якія і сён ня за ча роў ва юць сэр цы.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ.
nina@zviazda.by
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ДАБРЫНЯ РАТУЕ
Но вы рэ ані ма біль пе ра да дзе ны Гро дзен скай 

аб лас ной дзі ця чай клі ніч най баль ні цы
Та кі па да ру нак быў на бы ты ў хо дзе даб ра чын на га са цы-
яль на га пра ек та «Бе ла рус банк. Век тар да бры ні». Ра ней у 
воб лас ці бы ло толь кі ча ты ры рэ ані ма бі лі, якія не спраў ля-
лі ся з на груз кай. Член Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па аду ка цыі, 
на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці, га лоў ны ўрач Гро-
дзен скай аб лас ной ін фек цый най клі ніч най баль ні цы Але на 
КРАТ КО ВА рас ка за ла, якім ча ка ным ака заў ся па да ру нак.

— У воб лас ці іс нуе толь кі дзве баль ні цы: ін фек цый ная клі ніч-
ная, дзе пра ду гле джа на 65 лож каў для не паў на лет ніх па цы ен таў, і 
дзі ця чая аб лас ная клі ніч ная баль ні ца, — га во рыць Але на Мі ка ла-
еў на. — Трэ ба ра зу мець, што ў рэ ані ма цыю дзя цей вя зуць з усёй 
воб лас ці ў цяж кім і вель мі цяж кім ста не. Тыя рэ ані ма бі лі, якія ме лі ся 
да гэ туль, увесь час за ня тыя. Ча сам ва ўмо вах рэа ні ма бі ля хво ра га 
трэ ба не толь кі да стаў ляць з да лё кіх ра ё наў у Грод на, але і вез ці ў 
ста лі цу. Ва ўмо вах та кой не вя лі кай коль кас ці аў та ма бі ляў зра біць 
гэ та бы ло скла да на. У цэ лым, па да ру нак не столь кі для баль ні цы, 
коль кі для дзяцей. Ва ўра чоў ёсць на шмат менш ча су для ака зан-
ня эк стран най да па мо гі дзе цям, бо ча сам лік ідзе не на га дзі ны, а 
на ват на хві лі ны. А ў рэ ані ма бі лі ёсць маг чы масць і пад трым лі ваць 
ды хан не, і пры мя няць ін тэн сіў ныя ме та ды рэ ані ма цыі. Я ўжо па він-
ша ва ла га лоў на га ўра ча Гро дзен скай аб лас ной дзі ця чай клі ніч най 
баль ні цы. Гэ та вя лі кае да сяг нен не і пад мо га. Та кі пра ект — доб ры 
прык лад, як вя лі кія прад пры ем ствы ці бан кі мо гуць да па ма гаць 
вы ра шэн ню са цы яль ных пы тан няў.

На дзея АНІ СО ВІЧ. anisovich@zviazda.by

Дзе ля па мя ціДзе ля па мя ці  ��

«ЯГО ЗОР КА І СЁН НЯ ГА РЫЦЬ...»
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Сё ле та бе ла рус кія бія тла ніс ты вы сту пяць 
у но вых го нач ных кас цю мах. На кам бі не зо не яр-

ка-ма лі на ва га ко ле ру ёсць фраг мен ты 
на цы я наль на га ар на мен ту, а так са ма

 раз ме шча ны ла га ты пы і наз вы спон са раў. 
На фо та: Да р'я ЮР КЕ ВІЧ і Дзі на ра АЛІМ БЕ КА ВА.

Па мят ная дош ка на ад ным з да моў го ра да на гад вае, 
што тут на ра дзі ла ся ма ці 

Мак сі ма Баг да но ві ча Ма рыя МЯ КО ТА.

Пе рад удзель ні ка мі лі та ра тур на га свя та вы сту пае ме та дыст цэнт ра вы ха ваў чай 
ра бо ты Мінск ага аб лас но га ін сты ту та раз віц ця аду ка цыі На тал ля ОБУ ХА ВА.

Фо та Ва ле рыі ЦІ МА ФЕ Е ВАЙ.


